

五指山市建档立卡贫困人口脱贫7076人  
占年度任务的115.3%  
全市贫困发生率降至3.87%  
7个整村推进贫困村按标准程序全部脱贫出列



全市民生支出15.92亿元  
占一般公共预算支出的75.9%



五指山市落实教育发展经费2.79亿元  
投入1.071亿元推进一批校园工程建设  
办学条件和教育保障水平得到进一步提高

2018年  
五指山市计划安排财政资金2.79亿元发展教育  
较2017年增长5.04%



“五峰如指翠相连，撑起炎荒半壁天。夜盥银河摘星斗，朝探碧落弄云烟。”明代名臣丘濬的诗句，将五指山市优美的自然风光描绘得淋漓尽致。

良好的生态环境是五指山市最宝贵的财富。如何保护好青山绿水，守住金山银山？近年来，五指山市紧紧围绕“建设热带雨林养生度假旅游城市”的目标，扎实推进脱贫攻坚工作，积极发展特色产业促民增收，坚定不移实施生态立市战略，实现保护与发展双赢。始终坚持以人民为中心的发展思想，大力提升教育、卫生等基本公共服务均等化水平，着力补齐民生短板，努力让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，努力增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 积极发展特色产业促民增收，坚定不移实施生态立市战略 五指山：用绿色发展托起民生福祉

■ 本报记者 刘梦晓 贾磊



五指山市区夜景。本报记者 武威 摄

### 因地制宜做产业 精准识别抓扶贫

走进五指山南天蓝莓嘉宝果种植专业合作社，一股淡淡的花香扑鼻而来。寻着香味看去，一片蓝莓果树呈现在眼前：椭圆形的叶子、灯笼形状的花苞，不少枝头还挂满了青中带红的圆形果实。

2013年，合作社负责人宋金梅来到了五指山，在被认为是蓝莓种植禁区的海南种起了蓝莓。“蓝莓具有很高的营养价值，对气候、土壤和水分条件的要求极高，五指山自然条件好，符合这样的要求。”宋金梅认定五指山的自然生态条件适合蓝莓的生长，将全

部精力投入到蓝莓和嘉宝果的科学引种和适应性研究，并成立五指山南天蓝莓嘉宝果种植专业合作社。

经过三年的反复实验和不懈努力，宋金梅的研究取得了成果：蓝莓在五指山实现了连续四年开花挂果，打破了海南不能种植蓝莓的定论。而且，宋金梅种植的蓝莓不打农药、不施化肥，采取人工除草、生态施肥的有机种植方式，广受市场欢迎。

当了解到周边村庄的群众因受自然环境限制普遍较为贫困的情况下，宋金梅吸收了10户贫困户加入

到合作社，教授大家种植技术，带动大家脱贫致富。

在五指山市，像宋金梅这样通过发展特色产业带动贫困户脱贫的例子还有不少。近年来，五指山市坚持精准为要，突出抓好精准识别、精准派人、精准施策、精准退出等工作，牢牢抓住产业扶贫和就业脱贫两个关键。

在产业扶贫方面，2017年，五指山累计安排各类扶贫资金4888.1万元，重点扶持五指山五脚猪、五指山鸡、忧遁草、树仔菜等特色产业，引导187家农业经营主体带动3278户贫

困户“抱团发展”，产业组织化程度达78%。累计转移贫困劳动力就业703人，完成年度计划的140.6%。

“五指山市以脱贫攻坚为统揽，以供给侧结构性改革为主线，大力发展战略性新兴产业，加快建设美好家园，全市经济社会各项事业保持平稳健康发展。”五指山市委书记宋少华介绍，2017年五指山市建档立卡贫困人口脱贫7076人，占年度任务的115.3%，全市贫困发生率降至3.87%。7个整村推进贫困村按标准程序全部脱贫出列。

### 稳扎稳打守红线 生态立市谋发展

绿水青山就是金山银山，五指山市牢固树立绿色发展理念，按照党的十九大关于生态文明建设的总要求和省第七次党代会“保育发展好中部生态区”的定位，坚持把保护生态环境放在经济社会发展的首要位置，加快推动热带雨林国家重点生态功能区建设。

在扎实开展生态文明建设方面，五指山市严格落实省委关于生态文明建设的决策部署，成立五指山市建设美好家园总指挥部。扎实开展国家卫生城市和省级文明

城市创建活动，以“双创”促文明，用“双创”推动全市各项工作水平的提升。广泛开展群众性生态文明创建活动，积极主动开展生态文明宣传教育，深入推进农村移风易俗，全社会节约意识、环保意识、生态意识明显提高。

同时，五指山市持续开展生态环境六大专项整治。继续开展大气污染、水污染防治和土壤专项整治工作。实施公益林管护、低产林改造工程，全市完成造林更新任务1002亩；继续完善生态补偿机制，发放生态直

补资金2458万元，6.14万群众享受到绿色福利；严格落实生态环境和资源保护“党政同责”，“零容忍”打击生态环境损害行为。各级领导干部保护生态环境、改善生态环境的责任意识和担当意识不断增强；全面推行“河长制”，建立河流分级名录，落实46名河长。

五指山市持续开展城乡环境卫生综合整治，城乡卫生质量明显改善。实施城市污水管网建设，加快推进水满乡、毛阳镇污水处理项目建设，已基本完成畅好乡、番阳

镇、毛道乡污水处理项目前期工作，开工建设13个村庄的污水处理项目，城乡污水集中处理水平不断提升。

不仅如此，五指山市还不断加快推进特色产业小镇和美丽乡村建设，因地制宜、突出特色，加快水满雨林茶园风情小镇建设，已完成投资2500万元。2017年计划建设的15个美丽乡村，目前已全部完成乡村建设规划编制并开工建设，2018年计划建设的22个美丽乡村也基本完成前期工作。

### 织密民生保障网 敲开百姓幸福门

“让人民群众过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。”宋少华说，五指山市始终坚持以人民为中心的发展思想，大力提升教育、卫生等基本公共服务均等化水平，着力补齐民生短板，努力让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，努力增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。2017年，全市民生支出15.92亿元，占一般公共预算支出的75.9%。

2017年，五指山市进一步完善义务教育经费保障机制，落实义务教育“三个增长”，教育资源配置进一步优

化，市域义务教育均衡发展成果进一步巩固和扩大。五指山市教育局局长王华旭介绍，去年五指山市落实教育发展经费2.79亿元，投入1.071亿元推进一批校园工程建设，办学条件和教育保障水平得到进一步提高。同时大力提升教育教学质量，实施校长、教师校际交流制和“教师素质提升工程”，引进1名“好校长”任五指山中学校长。大力推进教育信息化工程，偏远山区学生同等享受到优质教学资源。

今年初召开的五指山市委四届七次全会暨市委经济工作会议上，

五指山市提出今年将继续优先发展教育事业，计划安排财政资金2.79亿元，较2017年再增长5.04%。

2017年，五指山市卫生健康事业稳步推进、亮点频出。启动医联体建设试点，省二院牵头与畅好农场医院、水满乡卫生院建立松散型医疗联合体，医疗资源结构布局进一步优化；加快推动中部区域医疗中心建设，省二院外科住院楼一期、门诊医技楼二期工程建设完工，即将投入使用。

此外，五指山市农村饮水安全巩固提升工程、农村公路建设、行政村文

化活动室建设等基础设施建设按计划顺利推进。

宋少华表示，今年五指山市将以供给侧结构性改革为主线，迅速调整思路、转变思维，坚持质量第一、效益优先，推动产业发展向中高端迈进、经济发展由粗放型向集约型增长转变；打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战；着力加快发展优势产业，做大做强实体经济；提升社会文明程度，优化生态环境，推动各项事业再上新台阶。

（本报五指山4月9日电）

五指山市开展橡胶收入价格保险试点  
“我们的收益有了保障！”  
■ 本报记者 刘梦晓 贾磊

“有了农业保险，我们种橡胶的收益有了保障！”3月31日，在五指山市2018年橡胶收入价格保险试点动员会上，与会的一位村民代表告诉记者。

“根据中央关于‘探索开展重要农产品收入保险试点’的要求，我们平安财产保险海南分公司积极响应，结合实际情况，开发了五指山市地方财政橡胶收入保险条款，切实保障村民的橡胶价格收益。”平安财产保险海南分公司相关负责人陈润兴告诉记者。

“五指山市地处海南岛中南部腹地，低纬度高海拔，冬暖夏凉，是天然橡胶的重要产地，橡胶产业是五指山农业支柱产业之一。”五指山市副市长赵文德表示，近年来橡胶价格持续低迷，不仅导致胶农割胶积极性下降，收入缩水，更是阻碍了当地橡胶产业的健康发展。

“重要农产品收入保险，不仅给村民吃了一颗定心丸，也给五指山市橡胶产业发展提供了保障。”赵文德介绍，为了解决橡胶价格低迷的短板，帮助胶农走出困境，切实维护广大胶农的经济利益，五指山市人民政府与平安财产保险海南分公司在充分协商的基础上，期望充分发挥保险金融杠杆的作用，平抑市场风险带来的价格波动，稳定胶农的收入预期，在全国率先开展干胶收入保险。

“去年12月29日我们就开出了第一份干胶价格保单，但是为了做好服务，我们还专门举办了出险赔付程序培训班，让村民学会什么情况下可以报保险、如何办理手续，可以自主的完成理赔。”陈润兴表示。

（本报五指山4月9日电）



五指山市毛道乡毛道村村民搬入了新居。  
本报记者 武威 摄